

近日,由花山文艺出版社出版的大型全媒体图书《大河之北》在河北省图书馆举行首发式。该图书以纪录片的叙述方式,全景呈现了河北自然之美,为读者全面了解河北这个浓缩的“国家地理读本”提供了大量信息、知识和故事。这其中,亦有河北交通的生动篇章。

高速公路技术的“全地形试验场”

□ 王思达 朱艳冰



2018年11月5日,深秋时节。

曲港高速定州西收费站。
站长董明渊站在出站口的路旁,手持对讲机,目不转睛地盯着站口过往的车辆。

“没想到刚一通车就这么大车流量!”这几天,董明渊很忙,但也很兴奋,“从10月29日到11月5日零时,仅我们定州西收费站一地的车流量就近1.35万辆,远超预期。”

一周前的10月29日,曲港高速(曲阳至肃宁段)正式通车。

曲港高速,一头连接太行山麓的曲阳,一头直通渤海之滨的黄骅港,是河北最新建成的“东出西联”高速通道之一。它的建成通车,不但大大提高了省内物资出省、出海效率,还结束了安国、博野两地长期没有高速公路的历史。

驾车行驶在曲港高速上,很多驾驶经验丰富的司机都能感觉到,在这段路面上行驶,比普通高速更安静、平稳。其中奥秘,就在于曲港高速路面施工过程中大量使用的一种新材料——胶粉/SBS改性沥青。

“在曲港高速施工过程中,我们在路面中面层全部采用胶粉/SBS改性沥青,并选取了其中的10公里高速公路,除中面层使用外,对上下面层也进行了试验应用,最高胶粉掺量提高到30%。”河北省高速公路曲港筹建处工程管理科副科长李卫华介绍。

掺入胶粉,是为了提高路面的各项性能指标,让路面更耐磨,同时也降低了汽车的颠簸和噪音,对轮胎磨损也更小。“我们使用的胶粉是由废旧轮胎加工而成,工程中共使用了约11万条废旧大车轮胎,可以说是变废为宝。”李卫华笑着说。

“事实上,长期以来,国内高速建设中的很多新材料、新技术,都是在河北率先落地并通车试验。多年来,在高速公路建设领域,河北一直具有‘全地形试验场’之称。”河北省交通规划设计院副院长朱冀军自豪地说。

朱冀军的话并不夸张。除了毗邻首都北京这一地缘优势外,河北能成为众多高速公路新技术试验场的主要原因,在于其地形地貌的多样性。

“咱们河北依山傍海,北边有高原山地、南部是平原,从高速公路建设角度来讲,无论是山区高速、平原高速的新技术,还是高原地区的海拔高寒高速公路建设技术,抑或是沿海地区耐盐碱高速公路技术,都是我们在建设中需要去考虑的。”朱冀军说,“河北的全地形性,为不同需求的技术提供了绝佳的试验场。”

河北,在自然地理方面拥有一项“中国之最”,即全国地貌类型最全的省份。

“从西北向东南,河北可分为坝上高原、燕山和太行山山地、河北平原三大地貌单

元。坝上高原属内蒙古高原南缘的一部分,平均海拔1200米—1500米,占全省总面积的8.5%;燕山和太行山山地,其中包括丘陵和盆地,海拔多在2000米以下,占全省总面积的48.1%;河北平原位于省域的南部,海拔多在150米以下,占全省总面积的43.4%。”王卫说。

独特的自然禀赋,让河北成为中国唯一兼有高原、山地、丘陵、盆地、平原、湖泊和海滨的省份。因此,有人形容河北地势为山脉如镰,河流如扇,平原如毯,海洋如盘,堪称中国地貌类型的“博物馆”。

■记者手记

四次采访与千字故事

□ 朱艳冰

在《大河之北》总述篇《宝地天成》一文中,有一个小标题——高速公路技术的“全地形试验场”,该部分从采用了最新路面技术的曲港高速起笔,只有一千来字的篇幅,讲述了河北为什么在高速公路建设领域一直具有“全地形试验场”之称,并由此深入浅出地介绍了河北堪称中国地貌类型“博物馆”的特点。

稿件见报后,很多新闻界的同行说起这一段,都会问,你们是怎么找到这么巧妙的新闻故事的?

其实,这个只有千把字的小故事,历经了四次采访,先后历时半年之久,才最终完成。

河北是全国唯一兼有高原、山地、丘陵、盆地、平原、湖泊和海滨的省份,堪称得天独厚的“自然地理博物馆”,这是河北自然地理的最大特征,也是《大河之北》整个系列报道布局谋篇的基础。所以,从2018年5月现场采访正式启动之初,记者就一直在寻找形象地讲述这一特点的新闻点和故事。带着这个问题,我们在第一轮采访中走访了原省国土资源厅、原省农委、省交通运输厅等相关部门。

在省交通运输厅,负责新闻宣传的老通讯员杨玉昭在讨论提出,高速公路设计部门是最熟悉和了解河北地形地貌的单位之一。当天下午,趁热打铁,老杨就带着我们赶到了河北省交通规划设计院,进行第二轮采访。

在设计院,专家告诉我们,“长期以来,国内高速建设中的很多新材料、新技术

都是在河北率先落地并通车试验。多年来,在高速公路建设领域,河北高速一直有‘全地形试验场’之称。”而这个“全地形试验场”正是因河北丰富的地形地貌以及气候类型而来的。

新闻点找到了,可长年埋头跟技术打交道的设计师们却不善于帮我们找到一个具体落地项目——在实际工作中他们应用的大小小小新材料、新技术太多了,仅给我们提供的相关数据就有两尺多厚。“专业性都很强,我们不知道怎么给你们变成通俗易懂的故事。”

采访到此暂时告一段落,但这个新闻点始终保留在记者的采访计划中。

“哎,觉得噪音小了,这个路面也突然明显好跑了。”几个月后,当记者乘车沿新开通的曲港高速去往安国采访药市时,司机师傅一句话,使停滞了半年多的“全地形试验场”采访峰回路转。

执笔者王思达敏锐地抓住了这一信息。从安国回石后,他马上联系了交通部门,顺藤摸瓜,找到了河北曲港高速公路开发有限公司。在筹建处工程管理科,我们得到了确认,曲港高速在路面中面层全部采用胶粉/SBS改性沥青,并选取了部分路段进行最新的全路层试验应用。第三轮采访,我们找到了新闻点落地的抓手。

其后,王思达又找到了曲港高速定州西收费站,补采了曲港高速通车的相关信息,最终完成了一个有头有尾的新闻故事。

(《大河之北》主创之一、河北日报记者)

漫·读书
HE BEI JIAOTONG



《人生》是茅盾文学奖得主路遥的代表作,激励万千读者的文学经典。它讲述了一个年轻人面临的爱情与事业、理想与现实间的艰难选择,具有巨大的共情力量,说出了每个人,尤其是年轻人的困境、期待与追求。《人生》在有限生命中不懈追寻的激情,在每个人的心底激起回响;《人生》大地般宽广的气质,给予对生活失望的人莫大的安慰与力量。这是路遥的《人生》,也是我们每个人的人生。

人生就是一个圈

——读《人生》有感

□ 王玉磨

当我刚刚进入中专学习时,就在图书馆遇到了《人生》。细读后,感慨高加林的人生活成了一个圈。他渴望走出生育他的黄土地,高中毕业后成为一名民办教师却被迫替,无奈又回到黄土地,在痛苦中迎来了刘巧珍纯朴而炙热的爱,在他安于享受这份美好,接受安于黄土地的命运时,却迎来了城里广播站工作的机会,又收获了与黄亚萍志同道合的爱情,顺风顺水时因被人告发竟神奇地再一次回到了黄土地。几年以后,我步入社会,再读《人生》,感叹高加林的命运就是我们这批70后的缩影,这才开始同情他,同情自己那人。

高加林不优秀吗?非也!他才华横溢,无论做民办教师还是写广播站的稿子,都非常称职。可命运偏偏给他开了一个又一个玩笑,他掌控不了自己的命运,被顶替、被走后门,始终被一只无形的手操控着。

我们那代年轻人的理想是:走出农村,告别面朝黄土背朝天的生活;走进城市,到企业做一个拥有铁饭碗的工人,享受煤气罐、自来水、八个小时工作制以及空闲时间可以打打电话聊聊天,逛逛公园,看场电影的城市生活。

而实现这一梦想的唯一捷径,就是努力学习,通过中考,鲤鱼跃龙门。

那时中专的录取分数线比中师要高得多,中专都是部省级的,如能考上,一般都能在一个大或中等的城市有份工作。而中师毕业后,一般照旧回到村里、镇里教书,留到城市的很少。所以那些年我们拼命地学习,挤破头地考中专。很幸运,我考上了。在顺利找到工作后,又与相熟的同学喜结良缘,大部分人都是在自己的单位找一间宿舍或库房,收拾粉刷一番后当新房,过起了柴米油盐的生活。

本以为我们就这样成为了真正的“城市人”。谁也没料到,自从1994年“下岗工人”这个名词开始出现,短短几年,成千上万的工人开始下岗,一时间我们没了工作,微薄的下岗补贴也只开了短短半年。怎么办?以后的吃穿用度靠什么?

我们去夜市摆地摊、去劳务市场找工作——然自以为有知识、有能力的我们,却只能和进城务工人员争一份早市夜市摆摊卖菜卖衣服或在饭店打杂的工作。我们吃着最便宜的蔬菜,算计着过日子,家庭还是越来越薄,甚至重新依靠农村家里人的接济过日子,从家里带回白面、小米、面条、咸菜,再无从前衣锦还乡时的光景了。当初单位效益好,过年过节发大米、带鱼、牛肉、月饼、苹果、大鸭梨等福利,我们兴高采烈地带回去给父母、姐妹和孩子们品尝,还经常买些农村稀罕的板栗、点心等带回去,现在却完全反过来了。当初作为天之骄子风光无限地走出农村,现在又作为一名落魄者灰头土脸地回到农村,而家乡的亲人与父老乡亲却温柔接纳了我们。

我们当中,有的人在农村等待了好几年,才有机会参加县里组织的招聘教师的考试,拿起粉笔做了起来;也有逆袭成功的优秀者,靠着做生意打拼,过上了富足的生活,然而这样的人却是少之又少。

命运无常,我们曾经那么努力地拼搏,渴望走出自己命运的圈子,品尝过成功,也经历过失败,最后又神奇地回到了生命的原点。谁是我们命运背后的那只手,在操纵着我们的人生呢?

(作者系深大高速魏县收费站收费员)

(上接 Z1 版)优化完善行政执法权力运行流程图。规范行使行政处罚自由裁量权,及时修订行政处罚自由裁量权执行标准,进一步压减自由裁量空间。落实执法事项清单化管理要求,制定全省交通运输综合行政执法事项指导清单、重大执法决定法制审核清单。

提升服务能力。提升执法服务文明化水平,开展执法人员深入企业、社区、工地、站场大调研、大走访活动,设立便民服务站,发放便民服务卡,设立公示栏。试行包容审慎监管,探索试行新业态包容审慎监管规则标准,围绕执法重点领域开展说理式执法,依法依规探索建立柔性执法清单管理制度。组织行政执法评议考核。强化行政执法监督体系建设,拓宽群众监督渠道,搭建网站、公众号、监督电话等监督平台,聘请群众监督员,提升监督效能。

责任编辑:王冉冉 李梦伟

供需有效平衡 服务优质均等 安全有力保障

到本世纪中叶
全面建成现代化高质量国家综合立体交通网

《国家综合立体交通网规划纲要》

交通运输部宣

提及母亲,我怀有无尽的感激之情,她的无私奉献诠释着“慈母爱子,非为报也”的伟大。

随着年龄的增长,母亲喜欢和我絮叨几句,有时我也喜欢陪她唠唠家常。古语讲“不养儿不知父母恩”,是的,这种感同身受的爱,唯有经历过才更真切。

从孩子刚出生,父母就开始帮忙带孩子。正常上班后,重担更是落在了父母的身上。每次回家母亲就会开心地给我“汇报”孩子最近又长了哪些新本领、每天吃了哪些美食、几点休息、几点起床等等。母亲讲得津津有味,我也听得满心欢喜。母亲喜欢捕捉我言谈间透露出的对孩子的期许,她也尽力按照我的意愿,去培养我的孩子。我懂得,这份隔辈之情的爱和对我无限支持的爱,对我来讲

都是一种巨大的心安和无穷的能量。无论是她全心全意地帮忙照顾孩子,还是我努力工作,都源于爱,源于对家的热爱。

母亲从我怀孕开始,便开始读书。育儿类、营养美食类就是她择书的指向,也是从那时开始老花镜走入了她的生活。母亲戴上老花镜,干暖阳之下,认真读书的模样我至今记忆犹新,领悟母亲带来的温润力量,感叹岁月流逝的芳华。在那一刻,我在她的脸上看到了时间流过的痕迹。

日渐显露的白发,包含着这些年母亲走过的每一个人。母亲从骨子里就是一个非常独立

爱的延续

□ 宋蕾蕾

的女性,然而,为了家庭、为了我们,她放弃了自己所追求的自由。仿佛这种牺牲也是她们那一代女性最伟大的付出。她虽未实现自己的梦想,却可在自己的默默付出中散发着最璀璨的光芒。

越长大越善于对母亲爱的表达,但对母亲的付出却有了越来越深的感动。爱子心无尽。母亲,像是阳光,用自己的每一束光,为我们照亮前路,带来温暖;像是甘露,点点滴滴滋润着我们的心田。

庆幸,岁月还未染尽白发,腰背依然挺拔,让爱就这样传递,用您爱的方式,让我继续爱您。如此,让爱一直陪伴,让爱一直延续。

(作者系深大高速客服中心客服员)

地址:石家庄市裕华东路509号高速集团9楼 邮编:050031 新闻热线:0311-83056774 传真:0311-83037784